

## Z OMAHY.

Komisařská horečka, která zachvátila velkou řadu lidí v Omaze, domnívajících se mít oprávněné nádeje, že by se mohli státí městskými komisaři, vnikla i do úředních štábů jak distriktního klerka Roberta Smitha, tak i okresního pokladníka Wm. Ura. Oba tyto náčelníci úřadů viděli, že by tím mohla být vážně ohrožena práce v jejich úřadech, neboť by uchazeči věnovali mnoho času svým kandidátním přípravám. Z té příčiny vydali jak Smith, tak i Ure oznámení, že každý z jejich úředního personálu, jenž by se chtěl ucházeti o zvolení za městského komisaře, musí se vzdát místa, jež zastává. Nedovolí prý, aby tací zřizenci brali plat za práci, kterou by nekonali. Tím ovšem byli nadějný uchazeči nemile překvapeni, ale postup takový dlužno jen schvalovati.

Do Omahy přijede generál-lajtnant anglické armády, sir Robert Baden-Powell, jenž jest zakladatelem tak zv. "Hochů — Vyzvědačů" (Boy Scouts), sdružení to hochů, učenců k vlasteneckým službám a podnikům. Zřízení Boy Scouts přeneslo se i do Ameriky, kde zvláště na Východě se začíná značně šířiti. Také v Omaze bylo asi před rokem uskutečněno. Sir Baden-Powell bude v Omaze dne 28. února jako host Commercial klubu a bude mít přednášku ke zdejším sdružení "Hochů — Vyzvědačů" a jejich rodičům a přátelům k hnutí vůbec.

Malý klípek se minulý čtvrtek špatně vyplatil paní E. A. Burrové, bytem v čísle 1315 Capitol ave. Vařila oběd a mezitím odskočila k sousedce na rozprávku. Byla u ní sotva deset minut, když spatřila, že z jejího přibytí se valí hustý dým. Přetopená kamna zavinila překypění masnoty, na kamnech se vařící a od toho vznikl v kuchyni oheň. Hasiči sice rychle oheň uhasili, ale škoda asi \$200 ohněm způsobená bude jistě paní Burrovou napomínati k větší opatrnosti, když si bude chtít se sousedkou porozprávět.

Ve čtvrtek byl skončen třídenní sjezd okresních pokladníků ze státu Nebraska. Za předsedu byl zvolen Phil Sommerlad z Lincoln, za tajemníka E. D. Hirschman z Hartington a za pokladníka Lafe Paist z Ord. Příští sjezd bude odbyván v Lincoln.

Ve čtvrtek pozdě večer byly vybrány hotely St. Elmo v čísle 1613 Howard ul. a St. Charles, v čísle 1419 Dodge ul. V obou hotelích bylo pozatýkáno celkem 17 osob, jež vesměs byly po složení záruk propuštěny na svobodu do soudního vyřízení jejich případů. Hotely byly úředně zavěny.

Pozemková firma Hastings & Heyden chystá se k zahájení staveb asi jednoho sta residenčí a co nejdříve má být přikročeno k přípravám pracím na prvních desíti residenčích na 27. a Woolworth ul. Se stávkami bude rychle pokračováno, takže poslední z nich budou prý dokončeny v měsíci srpnu. Firma tato se zabývá stavebnictvím a prodejem residenčí přímo ve velkém, jak svědčí o tom okolnost, že loňského roku bylo jí zbudováno asi 70 residenčí, vesměs již prodaných, rok před tím 47 a před třemi roky 40. Dle tvrzení zmíněné firmy, jeví se v Omaze stále větší poptávka po residenčích, takže letos počítá s jistotou na výstavbu a odbytí plného sta residenčí.

Strojník Clement Hitch, jenž býval své doby zaměstnán v strojnické dílně Lee C. Sharpa, podal proti svému bývalému zaměstnavateli žalobu na náhradu škody v obnosu \$50,000. Bylo mu uloženo, aby uvedl v běh velký brus, aniž by bylo postaráno o náležitou bezpečí. Brus jal se otáčeti se šílenou rychlostí a náhle praskl. Odletujícího jeho kusy

zasáhly Hitche a těžce jej zranily. Zejména utrpěl hrozná zranění na obličej, jenž mu byl trvale znetvořen a ostatními zraněními stal se trvale neschopným jakéhokoliv výdělků.

Dráha Northwestern přijala pro vytápění svých parostrojů novinku v ten způsob, že je nechává přeměňovati na takové, jež by mohly býti vytápěny surovým petrolejem. Opatření to jí bylo umožněno rozvojem bohatých petrolejových zříděl v Wyomingu. Přeměna parostrojů postoupila tak daleko, že na trati mezi Lander, Wyo., a Chadron, Neb., jezdí již 10 parostrojů, surovým olejem vytápěných, a na přeměně dalších parostrojů se horlivě pracuje. Také jsou stavěny nádrže pro surový petrolej a nebude prý ani dlouho trvati, že budou její stroje v celé Nebrasce vytápěny surovým petrolejem. Způsob ten jest mnohem hospodárnější, levnější, snadnější a pohodlnější.

Vyšetřování záležitosti dlažby kreosotovanými dlaždicemi na jižní 16. ulici, o čemž již dříve jsme přinesli zmínky, bylo obnoveno ve středu minulého týdne, kdy se opět sešla příslušná komise, ustanovená městskou radou. Jednalo se o výslech Josefa Polcara, hlavního redaktora zdejšího anglického časopisu Daily News, od něhož by se byla komise ráda dověděla, kdo jest tajuplná osoba, jež psala do zmíněného listu články pode jménem "Poplatník." Pan Polcar se při dřívějším výslechu zdráhal jmeno prozraditi a vyžádal si čas k poradám s pisatelem. I tentokrát odmítl sděliti jmeno, uváděje, že onen muž nechce býti prozrazen. Další vyšetřování bylo zase odloženo a půjde-li tak rychlým krokem, jako dosud, nezdá se, že by kdy bylo skončeno a že spíše všechno usne.

Omažský průmysl bude v nejbližší době rozhojnen o další jeden značnější závod, jenž bude mít za účel hotovení parních kotlů a ocelových nádrží. Závod ponese jméno Keely Bros. Co., a fidiitem jeho bude R. A. Finley. Pro závod byla již zakoupena rozsáhlá stavební místa v East Omaze na 22. ul., a Ave. A, východně od Carterových továren na olovenou bělobu. V nové kotlárně bude ze začátku zaměstnáno asi 30, nebo 40 dělníků.

Živnostenská daň, jak byla v Omaze zavedena počínajíc dnem 1. září 1909, stává se pro Omahu rok co rok pramenem vydatnějších příjmů. V roce 1909 bylo různými společnostmi v Omaze na daní této složeno \$34,472.46, za pouhé čtyři měsíce její platnosti. Následující rok již společnosti zaplatily \$115,985 a loni již \$124,159.02. Daň obnáší 3 procenta hrubého příjmu. Loni zaplatily daň následující společnosti: Plynárenská společnost \$22,979.74, telefonní společnost \$24,077.09, společnost pouličních drah \$55,144.92 a elektrářská \$21,375.33. Daně od plynárenské a elektrářské společnosti odváděné plynou výhradně do osvětlovacího fondu.

H. E. Fredericks z Omahy vyjel si ve čtvrtek ve svém automobilu za Florence a když se vracel, vzpomněl si, že by měl i za řekou Missouri vyříditi nějakou záležitost. Sjel tedy k řece a směle na led. Jízda šla dosti dobře, až najednou se mu automobil blízko iowského břehu probořil. Fredericks měl co dělati, aby se dostal na pevný led a spěchal pak k farmářům; opodál sídlícím, aby mu pomohl automobil vytáhnouti z řeky. Dva páry statných koní úkol na ně vložený konečně vykonali, ač ne bez značné námahy. Fredericks se po vyřízení svým záležitostí nechtěl vraceti zpět přes zmrzlou řeku a raději si zajel až do Council Bluffs, než aby svůj automobil i život svěřil silnému sice, ale místy od spodních pramenů přece zeslabenému ledu na řece Missouri.

Když jsme se minule zmiňovali, že letošní ledová "žeň" byla přehojná a ledárny budou naplněny až do vrchu, měli jsme přece obavy, aby ledařské společnosti přece nepodržely vysoké ceny ledu. Obavy budou možná splněny, neboť společnosti i při naplněných ledárnách dosud prodávají led za starou cenu. Loni v létě byla cena ledu 50 centů za 100 liber. Na podzim, když ustala poptávka po ledu, byla snížena na 40 centů, a cena tato jest stále udržována.

Zajímavou operaci provedl minulého týdne omažský lékař dr. J. P. Lord. Jest to tak zvaná "Lorenzova operace," při níž jde o nepravdělně vyvinuté kosti ve spojce kyčlí. Operace jest nekrvavá a původcem jejím jest profesor vídeňské lékařské fakulty dr. Lorenz, který asi před pěti lety byl povolán do Chicaga rodinou milionářského jatkaře Armoura, aby jí provedl na deerce Armourově. Tehdy Lorenz, jenž byl provázen do Ameriky svým asistentem, dostal za svoji cestu prý \$50,000. Operace od té doby se stala všeobecnější, takže se na ni mohou odvažovati i jiní lékaři. Podobnou operaci provedl dr. Lord minulého týdne v Dětské Útulně bezplatně na dvouleté Mabel Wittkowské za přítomnosti posluchačů lékařských fakult jak ze státní university, tak i z Creightonovy koleje. Operace nadělala mnoho hluku a jak jinak v Americe ani býti nemůže, přinesla její vykonavatelé hodně reklamy, což konec konců asi bylo také její hlavním účelem.

Spolkový výpomocný maršál Haze zabavil v Gladstone Brothers' grocerním obchodě na Douglas ulici dvacet pět beden falšovaného vína, zvaného z Omahy, jež bylo označeno jako "Čisté Cupernong" Víno falšovali výrobci a zvěst o tom došla i zdejšími spolkovými dozoremi orgánům, které je zabavily. O skonfiskování vína bude rozhodováno dne 15. března, zda má býti vyhlášeno, že stoky, čili nic. Mimo to hrozí obchodníkům stihání pro prodej líhovin bez licenze. Spolkové dozorei úřady hodlají spolupůčinkovati s úřady místními za účelem potlačení protizákonného prodeje líhovin. K tomu cíli dal zdejší náčelník odboru pro vnitrozemní daně Ross Hammond dovolení šerifovi McShane-ovi, aby si opsal seznam osob, které si vyzvedly spolkové license k prodeji líhovin. Šerif seznam ten srovná se seznamem osob, jež si vyzvedly městské license k výčepu líhovin. Tak sezná, kdo přestupuje prodej líhovin nezákonnitě a bude mít usnadněno stihání přestupníků zákona. Hlavně to platí o osobách, jež si vyzvedají spolkové license, hodlající tak dosíci možnosti k pokoutnímu prodeji líhovin, najmě v útulcích kněžek volné lásky. Rovněž i kluby budou se muset míti na pozoru, neboť většinou dosud si vyzvedaly license spolkové, aby byly chráněny před přísným strýcem Samem, ale tisícidolarové license městské se jim zdají přece jen poněkud drahé.

Rezník B. Johnson, mající obchod na 24. a Ames Ave., byl minulého týdne zatčen a pohnán k výslechu před spolkového komisaře na obvinění, že kupoval kradené vojenské pokrývky od vojáků z Fort Omaha. Obviněnému byla předepsána záruka, po jejíž složení byl propuštěn na svobodu, ač bude možno nasbíratí svědecký materiál.

V pátek ráno bylo zpozorováno, že z grocerního obchodu M. R. Kaplana na 36. a Seward ul., se valí hustý dým. Přivolání hasičů vnikli do obchodu a postupující v dýmu, našli na loži v pozadí obchodu Kaplana téměř již udušeného. Lékaři ze sousedství nebyli s to Kaplana vzkřísiti a byl dopraven do nemocnice sv. Josefa, kde byl sice přivezen k životu, ale stav jeho jeví se býti velice vážný. Požár v obchodu byl uhašen, když jak jím, tak i proudy vody byla způsobena velká škoda.



## DOMA—ALE PO ŘEMESLNICKU

Domácí zabíjení dobytka na maso přinese vám dvojnásobný prospěch, provádí-li se po řemeslnicku, se znalostí všech jatečných a řemeslnických pravidel zabíjení, stahování, paření, vyvrhování a čtvrcení kusů, zacházení s masem, jeho udržování, nakládání, uzením a zpracováním vůbec. To vše naleznete v právě vydané knize:

## Řeznictví na farmě

Knížka tato obsahuje důkladný návod o zabíjení dobytka hovězího, vepřového, ovčí a drůbeže: o výběru dobytčat, o přípravě ku porážce, zabíjení, stahování, vyvrhování, zacházení s kožemi; o vychlazení, čtvrcení a vylučování masa a upotřebení různých částí; o záchově masa čerstvého; o nakládání a solení masa na různé způsoby; o přípravě šunek, uzenin, jatečnických a různých masitých přípravků; o přípravě stěv; o vyskvařování sádla; o uzení masa, udrmné, dříví a udržování ohně; o záchově masa uzeného. Podrobné popisy jsou provázeny 35 vyobrazeními. Knížka v papírovém obalu posílá se:

— Poštou za 25 centů. —

Objednávky vyřizuje obratem pošty

Národní Tiskárna,

509-511 South 12th St.,

OMAHA, NEBR.

Původ ohně jest záhadný a co k záhadnosti ještě více přispívá, jest okolnost, že Kaplanův obchod byl asi týden před tím rovněž poškozen jiným tajemným ohněm. Kaplan jest starým mládencem a přebýval sám v pozadí svého obchodu.

James Brown, dělník, bydlící v čísle 104 již. 11. ul., spadl na stavbě paláce Světových Dřevařů s výše prvního patra a při dopadu na hromadu stavebního materiálu si zlámal tři žebra. K ošetřování byl dopraven do Wise Memorial nemocnice.

Jaké komedie lze tropiti i při nejvážnějších věcech, jest výmluvným svědectvím zpráva jednoho zdejšího anglického listu o sňatku slečny Anny M. Jantzerové s William T. Nelsonem. Sňatek jejich byl uzavřen před známým "oddavacím" pastorem Chas. W. Savidgeem, který neopomene žádné příležitosti k zablýsknutí se v novinách a horlivě časopisům o svém řemesle podává zprávy, jež z daleka zavánějí humberkářstvím. O sňatku tomto skombinoval rev. Savidge zprávu, že to byl 2,400. svazek manželský, kterému poželhal. Nevěsta i ženich četali každý 24 jar a sňatek byl uzavřen 24. dne v měsíci lednu. Sňatkové obřady trvaly 24 minut. Škoda, že není ještě nějaký 24. měsíc a nebylo číslo domu, v němž sňatek byl obřávan, 2424 sev. 24. ul. Takhle se musel Savidge spokojit s číslem 2304 sev. 26. ul., což ovšem je v obou případech čtyřicet dvacet hodně blízko. A vzdor takovému komediantství vládně zvláště mezi anglickými sektáři přesvědčení, že sňatky před kazateli uzavřené jsou jaksi důstojnější a dokonce prý pevnější, než sňatky po občanskou, čili v přítomnosti soudců uzavřené. Prvé tvrzení jest ze lži kárano shora vyličenou komedií s číslem 24 a druhé statistickými výkazy, jež vedou soudcové v rozvodních záležitostech a z nichž vyšlo nezávno na jevo, že z 20 rozvedených manželství bylo 11 uzavřeno před osobami duchovními, čili kněžími a kazateli, kdežto pouze devět před osobami občanskými, čili soudci.

Letošního roku panují oprávněné obavy, že kukuřice z loňského roku jest velice málo klíčivá. V tom směru bylo podniknuto státním zemědělským odborem nebraským roz-

sáhlé šetření, jehož výsledkem bylo shledání, že kukuřice jest klíčivá od 10 do 50 procent. To znamená, že z jednoho sta zasazených zrn kukuřičných pravděpodobně vzklíčí jen deset a nejvýše 50 zrněk. Tato malá klíčivost hrozí hotovou pohromou pro letošní sklizeň, jež by přirozeně následkem nevzejití zasazené kukuřice byla velice malá. Z té příčiny podaly si v minulých dnech všechny možné živly ruče, aby pohnuly rolnictvo k pokusnému zkoumání kukuřice pro osev určené. K tomu cíli stávají zvláštní přístroje, o jichž podstatě se ovšem na tomto místě nemůžeme šířiti. Ve snaze, aby bylo docíleno všeobecně dobré kukuřice k sázení, spojily se již železnice, banky, mlékárny a másárny, hospodářské časopisy, velkoobchody s hospodářskými potřebami a jiní činitelové, kteří mají s rolnickým stavem jakékoliv spojení. Na všech stranách o zkoušení kukuřice k sázení, ných poučení, jakož i výstrah před hrozcím nebezpečím. Železniční jednatelé mají nařizeno, aby s rolníky, s nimiž do styku přicházejí, jednali o zkoušení kukuřice k sázení, totéž činí bankéři i jednatelé mlékáren, obchodů s hospodářskými potřebami, cestující jednatelé a jiní. Lze doufati, že tím způsobem bude rolnictvo zbureováno k činu, což by ovšem bylo jen k jeho prospěchu.

## GREEN GABLES

Sanatorium Dr. Benj. F. Bailevo,  
LINCOLN, NEB.

Nejlepší a nejlépe vypravený ústav toho druhu ve středním západu. Pro léčení všech nakažlivých nemocí. V ústavu tomto působí též český lékař. Pište si o obrázkový pamflet a podrobnosti. coi-1f

O událostech ve staré vlasti, jakož i v Americe a v celém světě, mimo množství poučné i zábavné látky, dočtete se v Osvětě Americké (neb kterémkoli místním vydání jejím). Předplatíte-li se na rok \$1.50, budete netrpělivě čekat každotýdenního tohoto hosta. Číslo na ukázkou zdarma obdržíte, pošlete-li poštovní listek na adresu: Národní Tiskárna, 509 So. 12th St., Omaha, Neb.